ЗМІСТ РОБОТИ
Задача 1: Служба експлуатації ПС аеропорту, що займається розробкою та продажем розробленого програмного забезпечення по технології обслуговування ПС, вирішила провести рекламну кампанію нових розробок. Постачають такі проблеми: розмістити рекламу в мережі Internet (варіант А: Интернет-Маркетинг) або в спеціалізованому періодичному виданні (варіант В: у вигляді Сбірника Технічної документації, або Журналу). Якщо Служба експлуатації ПС аеропорту віддасть перевагу рекламі в Internet, розробка сторінки коштуватиме 5000 у.о. При цьому можливі такі варіанти. Якщо розмістити рекламу в пошукових системах (варіант С), щомісячна плата становитиме 700 у.о., якщо віддати перевагу банерній рекламі (варіант D) – 500 у.о. Якщо ж віддати перевагу розміщенню реклами в Спеціалізованому Журналі, то розробка самої реклами коштуватиме 100 у.о. При цьому також можливі 2 варіанти: кольорова реклама на всю сторінку, плата за місяць якої становитиме 2000 у.о. (варіант Е) або рекламний блок на 1/4 сторінки, плата за місяць – 700 у.о. (варіант F). Маркетингове дослідження показало наступні результати. Вибір кожного з варіантів передбачає декілька можливих розмірів прибутку. Відповідні дані наведені в таблиці.

	Типи реклами
	Можливий прибуток / ймовірність

	
	Великий попит
	Середній попит
	Низький попит

	Банерна (плакат) реклама
	15000/0,2
	10000/0,7
	5000/0,1

	Реклама в пошукових системах
	15000/0,3
	10000/0,6
	5000/0,1

	Сторінка в журналі
	8000/0,6
	–
	3000 / 0,4

	Блок в журналі
	5000/0,6
	–
	1000/0,4


Завдання: Вирішіти який варіант реклами ви б порадили вибрати Службі експлуатації ПС аеропорту, базуючись на очікуваній сумі прибутку від продажі ?

1) провести аналіз варіантів рішень та сформувати матрицю альтернатив;

2) вирішити ЗПР (задача прийняття рішення) з використанням класичних критеріїв вибору, тобто визначити скільки Службі експлуатації ПС аеропорту доцільно продати програмного забезпечення наступного дня (за допомогою реклами), щоб отримати максимальний прибуток та обґрунтувати вибір оптимального рішення;

3) вирішити ЗПР з використанням похідних критеріїв вибору та обґрунтувати вибір оптимального рішення;

4) визначити вартість достовірної інформації при прийнятті рішення;

5) оцінити ступінь ризику при прийнятті рішення; 

6) вирішити ЗПР з використанням матриці прибутків та графіка корисності.

Приклад Вирішення Задачі

1) Проводимо розрахунки відносної частоти попиту (ймовірності), розрахунки наведені у таблиці 2.
Табл. 2. Попит на дану продукцію 

	Денний попит (шт)
	500
	540
	580
	600
	620
	660
	

	Кількість днів
	4
	5
	5
	6
	7
	4
	∑=31

	Відносна частота попиту
	4/31=0,13
	5/31=0,16
	5/31=0,16
	6/31=0,19
	7/31=0,23
	4/31=0,13
	∑=1


На основі вихідних даних формуємо матрицю альтернатив, яка представлена в таблиці 3. Елемент матриці рішень (
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) відображає прибуток, який розраховується таким чином : 
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[прибуток – збитки]                         (1)

Табл. 3. Матриця рішень

	№

п/п
	Варіант рішення
	Можливий денний попит та ймовірність

	
	
	500
0,13
	540

0,16
	580

0,16
	600

0,2
	620
0,22
	660

0,13               

	1
	500
	500*3=1500
	1500
	1500
	1500
	1500
	1500

	2
	540
	500*3-40*1=1460
	540*3=1620
	1620
	1620
	1620
	1620

	3
	580
	500*3-80*1=1420
	540*3-40*1=1580
	580*3=1740
	1740
	1740
	1740

	4
	600
	500*3-100*1=1400
	540*3-60*1=1560
	580*3-20*1=1720
	600*3=1800
	1800
	1800

	5
	620
	500*3-120*1=1380
	540*3-80*1=1540
	580*3-40*1=1700
	600*3-20*1=1780
	620*3=1860
	1860

	6
	660
	500*3-160*1=1340
	540*3-120*1=1500
	580*3-80*1=1660
	600*3-60*1=1740
	620*3-40*1=1820
	660*3=1980


2) Проводимо розрахунки за ММ-критерієм, для цього матриця рішень ||eij|| доповнюється стовпцем, в який записуємо мінімальні значення кожного рядка матриці, з яких вибираємо максимальний, відповідну клітинку відмічаємо іншим кольором. Результати наведено в таблиці 4.

Доповнюємо матрицю рішень ||eij|| стовпцем результатами розрахунків за BL-критерієм (Таблицю 4) та вибираємо максимальний елемент цього стовпчика, клітинку відмічаємо іншим кольором. Розрахунки для BL-критерію:

Для варіанта 1 :
 1500*0,13 + 1500*0,16 + 1500*0,16 + 1500*0,2 + 1500*0,22 + 1500*0,13 = 1500
Для варіанта № 2:  
1460*0,13 + 1620*0,16 + 1620*0,16 + 1620*0,2 + 1620*0,22 + 1620*0,13 = 1599,2
Для варіанта № 3:  

1420*0,13 + 1580*0,16 + 1740*0,16 + 1740*0,2 + 1740*0,22 + 1740*0,13 = 1672,8
Для варіанта № 4:  

1400*0,13 + 1560*0,16 + 1720*0,16 + 1800*0,2 + 1800*0,22 + 1800*0,13  =1696,8
Для варіанта № 5:  

1380*0,13 + 1540*0,16 + 1700*0,16 + 1780*0,2 + 1860*0,22 + 1860*0,13   =1704,8 

Для варіанта № 6:  

1340*0,13 + 1500*0,16 + 1660*0,16 + 1740*0,2 + 1820*0,22 + 1980*0,13   =1685,6
Табл. 4. Матриця рішень та розрахунки за класичними критеріями вибору 

	№

п/п
	Варіант рішення
	Можливий денний попит та ймовірність
	MM
	BL
	L
	S

	
	
	500

0,12
	540

0,16
	580

0,16
	600

0,2
	620

0,22
	660

0,13
	
	
	
	

	1
	500
	1500
	1500
	1500
	1500
	1500
	1500
	1500
	1500
	1500
	480

	2
	540
	1460
	1620
	1620
	1620
	1620
	1620
	1460
	1599,2
	1593,3
	360

	3
	580
	1420
	1580
	1740
	1740
	1740
	1740
	1420
	1672,8
	1660
	240

	4
	600
	1400
	1560
	1720
	1800
	1800
	1800
	1400
	1696,8
	1680
	180

	5
	620
	1380
	1540
	1700
	1780
	1860
	1860
	1380
	1704,8
	1686,7
	120

	6
	660
	1340
	1500
	1660
	1740
	1820
	1980
	1340
	1685,6
	1673,3
	160


Проводимо розрахунки за L-критерієм, для цього доповнюємо матрицю рішень ||eij|| стовпцем, в який записуємо результати розрахунків та обираємо максимальний елемент цього стовпчика, клітинку відмічаємо іншим кольором (Табл. 4.). Розрахунки за L – критерієм:

Для варіанта 1: (1500 +1500 + 1500 +1500 +1500 +1500) /6 = 1500
Для варіанта 2: (1460 +1620 + 1620 +1620 +1620 +1620) /6 = 1593,3
Для варіанта 3: (1420 +1580 + 1740 +1740 +1740 +1740) /6 = 1660
Для варіанта 4: (1400 +1560 + 1720 +1800 +1800 +1800) /6 = 1680

Для варіанта 5: (1380 +1540 + 1700 +1780 +1860 +1860) /6 = 1686,7
Для варіанта 6: (1340 +1500 + 1660 +1740 +1820 +1980) /6 = 1673,3

Проводимо розрахунки за S-критерієм, для цього формуємо додаткову матрицю ||
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|| (Табл. 5). Доповнюємо матрицю рішень ||eij|| стовпчиком результатів розрахунків та обираємо мінімальний елемент цього стовпчика, клітинку відмічаємо іншим кольором (Табл. 6). 

Табл. 5. Додаткова матриця для розрахунку за S-критерієм

	№

п/п
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	1
	0
	120
	240
	300
	360
	480
	480

	2
	40
	0
	120
	180
	240
	360
	360

	3
	80
	40
	0
	60
	120
	240
	240

	4
	100
	60
	20
	0
	60
	180
	180

	5
	120
	80
	40
	20
	0
	120
	120

	6
	160
	120
	80
	60
	40
	0
	160


За результатами розрахунків за класичними критеріями робимо висновок про те, що найкращим варіантом рішення буде варіант № 5, на який вказують результати розрахунків BL-, L- та S- критеріїв. Тобто, щоб отримати максимальний прибуток, Служба експлуатації ПС аеропорту повинна наступного дня продати 620 (шт) програмного забезпечення. Якщо ми взагалі не хочемо ризикувати, тоді приймаємо варіант рішення № 1, на який вказує результат розрахунків за ММ-критерію. 

3) Проводимо розрахунок за HW-критерєм, для цього матриця рішень ||eij|| доповнюється стовпцем, в який записуємо розрахунки для обраного вагового множника та обираємо максимальний елемент цього стовпчика, клітинку відмічаємо іншим кольором ( Табл. 6). 

         Табл. 6. Матриця рішень та розрахунки за похідними критеріями вибору 

	№

п/п
	Варіант рішення 
	Можливий денний попит та ймовірність
	HW
	HL
	G

	
	
	500

0,12
	540

0,16
	580

0,16
	600

0,2
	620

0,22
	660

0,13
	с=0,7
	с=0,8
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	1
	500
	1500
	1500
	1500
	1500
	1500
	1500
	1500
	1500
	1410
	1260
	195

	2
	540
	1460
	1620
	1620
	1620
	1620
	1620
	1540
	1492
	1404,6
	1312,2
	189,8

	3
	580
	1420
	1580
	1740
	1740
	1740
	1740
	1580
	1484
	1391.4
	1343,8
	184,6

	4
	600
	1400
	1560
	1720
	1800
	1800
	1800
	1600
	1480
	1381
	1349,4
	182

	5
	620
	1380
	1540
	1700
	1780
	1860
	1860
	1620
	1476
	1370,6
	1355
	179,4

	6
	660
	1340
	1500
	1660
	1740
	1820
	1980
	1660
	1468
	1339,3
	1338,1
	174,2


При розрахунку підбираємо ваговий множник для того, щоб дослідити, як він впливає на варіант рішення. 

Розрахунки за HW-критерієм при с=0,7:

Для варіанта 1:  0,7*1500 + (1 – 0,7) *1500 = 1500

Для варіанта 2: 0,7*1460 + (1 – 0,7) *1620 = 1540
Для варіанта 3: 0,7*1420 + (1 – 0,7) *1740 = 1580
Для варіанта 4: 0,7*1400 + (1 – 0,7) *1800 = 1600

Для варіанта 5: 0,7*1380 + (1 – 0,7) *1860 = 1620

Для варіанта 6: 0,7*1340 + (1 – 0,7) *1980 = 1660
За аналогією проводимо розрахунки за HW-критерієм для інших значень вагового множника.

Висновок: для нашого випадку коли значення вагового множника менше чи дорівнює 0,7 ми будемо притримуватись позиції оптимізму, вибираючи варіант рішення № 6. 

Доповнюємо матрицю рішень ||eij|| стовпчиком результатів розрахунків за HL-критерієм для обраного ступеню довіри 
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) до розподілу ймовірностей та обираємо максимальний елемент цього стовпчика, клітинку відмічаємо іншим кольором (Табл. 6). Розрахунки за HL-критерієм для вибраних ступенів довіри 
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 до розподілу ймовірностей:

Для вар. № 1: 0,3*(1500 +1500 + 1500 +1500 +1500 +1500) + (1-0,3)*1500 =1354,8
Для вар. № 2: 0,3*(1460 +1620 + 1620 +1620 +1620 +1620) + (1-0,3)*1460=1372,9
Для вар. № 3: 0,3*(1420 +1580 + 1740 +1740 +1740 +1740) + (1-0,3)*1420=1378,1
Для вар. № 4: 0,3*(1400 +1560 + 1720 +1800 +1800 +1800)+ (1-0,3)*1400 =1374,2
Для вар. № 5: 0,3*(1380 +1540 +1700 +1780 +1860 +1860)+ (1-0,3)*1380 = 1370,3
Для вар. № 6: 0,3*(1340 +1500 +1660 +1740 +1820 +1980)+ (1-0.3)*1340 = 1343,5

За аналогією проводимо розрахунки при 
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=0,8 (Табл. 6).

Висновок : при невисокій довірі до розподілу ймовірності (
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) ми обираємо варіант рішення №1,  при високій (
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) – варіант рішення №5.
Наносимо це значення на графік корисності (Рис. 1).  

 
[image: image19]
Рис. Графік корисності

За результатами графіка корисності точка прийняття рішення знаходиться нижче графіка прямої, тому можемо стверджувати, що ми ризикуємо при прийнятті рішення.
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